

铸牢共同体 中华一家亲

临夏州民族事务委员会 临夏州融媒体中心 主办

同心共育『石榴籽』民族团结一家亲

——我州获评全省民族团结进步模范集体和模范个人风采展示(二)

临夏融媒记者 马博文 马尚龙

全省民族团结进步模范集体临夏公路事业发展中心

织就民族团结连心网

当汽车沿着G310线驶入积石山县,蜿蜒的公路像一条闪亮的丝带,穿行在青山与村落之间。平坦的柏油路里,藏着一段段民族团结的故事;车轮滚动处,延伸的是各族群众的心路与希望。

正是在这条由临夏公路事业发展中心精心养护的“民生大道”上,汉族、回族、保安族、东乡族和撒拉族等各民族群众相连相依,共同奔向更加幸福的生活。近日,该中心被授予“甘肃省民族团结进步模范集体”称号,这份荣誉的背后,是他们以路为媒、以行践责,把民族团结的种子播撒在每一段路上的生动实践。

“我们承担着G310线临大公路70多公里的养护任务,辐射周边15个民族乡镇,惠及约70万群众,其中少数民族占比超过80%。”积石山公路段养护技术部经理樊尚云介绍。如今,平整的路面连接起村庄,拉近了各族群众之间的距离,成为他们出行、求学、致富的重要通道。

团结的力量,在危难时刻

更显珍贵。2023年12月18日,积石山县发生6·2级地震,山体滑坡、道路受阻。接到命令后,临夏公路事业发展中心连夜集结两支抗震救灾突击队,于凌晨率先抵达震中。刺骨的寒风中,抢险队员们用铁锹、机械一寸寸清障,用灯光照亮生命通道。连续奋战15个昼夜,他们不惧艰险,昼夜排危拓宽、除雪防滑,用“公路速度”守护了灾区群众的出行安全。

“灾后恢复重建期间,我们通过以工代赈吸纳145名各族群众就近就业,筹资120万元修建吹麻滩高关村集中安置点通村道路,让受灾群众尽快恢复生产生活。”积石山公路段工会主席唐文杰说。那一条条重新铺就的路,不只是通向家的归途,更是民族团结的见证。

从日常管养到应急抢险,从科技创新到民生帮扶,临夏公路事业发展中心始终将铸牢中华民族共同体意识贯穿公路事业发展的全过程。中心党委专职副书记卢谷田表示:“我们坚持‘养好

一条公路,团结一方群众’,推行‘无人机+北斗+AI’智能巡检,提高管养效率;在民生帮扶中,以路为媒助力乡村振兴,打通群众出行的‘最后一公里’,让交通发展成果惠及各族群众。”

如今,公路延伸到哪里,民族团结之花就盛开到哪里。从积石山县到永靖县、从临夏市到康乐县,一条条宽阔的道路串联起山川沟壑,也编织起各民族的深情厚谊。行驶在这些路上,群众感受到的不只是顺畅与安全,更是来自国家关怀与民族团结的温度。

“未来,我们将以‘十五五’为新起点,持续深化‘党建引领、科技赋能、文化浸润、民生筑基’四位一体工作格局,让民族团结与公路事业发展同频共振。”卢谷田说。

在新时代的征程上,临夏公路事业发展中心正以奋斗者的姿态,把团结写在路面上,把幸福铺进民心,让一条条公路,成为连接各民族共同发展的希望之路、振兴之路、连心之路。

全省民族团结进步模范个人王鸿鹏

石榴籽家园的筑梦人

在永靖县,王台镇党委书记王鸿鹏被大家亲切地称为民族团结的“领头雁”和发展的“主心骨”。他以真挚的情怀和务实的行动,成为连接各族群众心灵的坚韧纽带,用真情与实干绘就了“民族共融一家亲”的动人画卷。

2018至2020年脱贫攻坚期间,王鸿鹏先后担任王台镇永乐村、刘家峡镇城北新村驻村第一书记兼工作队队长。他精准落实“两不愁三保障”政策,创新推行“一户一策”差异化帮扶。通过构建“支部引领+能人带动+群众参与”的发展模式,他有效整合资源,推动村级集体经济从弱到强,带领群众稳步迈入小康。于2020年4月荣获“全省脱贫攻坚先进个人”称号。

在积石山县6.2级地震的严峻考验面前,王鸿鹏勇挑重担,争分夺秒推进400户灾后安置房的立项、建设和搬迁,圆了受灾群众的“安居梦”。他创造性推行“党建+重建”模式,建立镇、村、社三级联动机制,将党的组织优势转化为重建合力。在福台新村的规划建设中,他特别注重融入“民族共融”理念,打造出一个生态宜居、守望相助的崭新家园。王台镇党委也因此被省委、省政府授予“抗震救灾先进集体”。

王鸿鹏始终将矛盾纠纷化解视为维护团结的生命线。在担任县重点项目孔家寺村征地拆迁工作组组期间,他变“被动接访”为“主动下访”,深入田间地头倾听诉求,将矛盾化解于萌芽。担任镇党委书记后,他聚焦困难群体和重点人群,一年来推动化解信访案件12起、稳妥处置网络舆情19起,高效处置各类矛盾纠纷43起,实现了“小事不出村

事不出镇”的承诺,为全镇民族团结与社会稳定奠定了坚实基础。

从脱贫攻坚到灾后恢复重建,从矛盾化解到日常治理,王鸿鹏始终践行一名基层党员干部和民族团结“领路人”的使命。王台镇各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,手足相亲、守望相助,共同描绘着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新图景。

全省民族团结进步模范个人马海声

民族团结的守护者

在积石山县癿藏镇,居住着汉、回、东乡、保安等7个民族的群众。在这片民族风情交融的土地上,癿藏派出所所长马海声,用一身藏蓝警服守护着辖区的和谐与繁荣,成为了连接各族群众的“连心桥”。

自2000年参加工作以来,马海声始终将“人民警察为人民”的宗旨牢记心间。面对民族构成复杂、习俗差异大的辖区实际,他上任之初就立下誓言:“要让派出所成为各族群众的‘连心桥’。”他是这么说,更是这么做的。

平安,是民族团结的基石。马海声深化“枫桥经验”本地化实践,3年来,联合多方力量成功化解各类矛盾纠纷173起;着力推进“智慧警务”建设,推行“预约办、上门办”等便民举措,设立“民族服务专窗”,3年来,监督办理户籍等业务1.5万余件,方便了各族群众,维护了辖区社会治安

稳定,切实增强了人民群众的安全感。

马海声创新推行了一系列促进民族团结的工作方法,建立常态化机制和详尽台账,制定民族矛盾排查化解规范,开展精准服务。推出“警民联勤巡逻队”,联合社区开展“政策进家庭”活动,用通俗的语言讲解户籍办理、法律援助等政策,涉民族纠纷警情大幅下降。推动设立“民族团结调解室”,聘请8名德高望重的少数民族乡贤担任特邀调解员,形成“民警+调解员+民族代表”的联合调解机制,化解群众之间的纠纷。3年来,他为藏族群众加急送证、帮东乡族老人上门办理业务,带领民警与少数民族困难家庭结对帮扶,为群众解决急难愁盼300余件。

民族团结工作需要整个团队的共同努力。马海声着力打造一支懂民族习俗、知民族情感的警务队伍,带头学习各民族传统文化,组织开展“民族知识互学”活动,要求民警在执法服务中充分尊重民族习惯,让派出所的每一位民警都成了连接不同民族的“贴心纽带”。

从警二十余年,马海声用脚步丈量民情,用真心换取信任,以始终如一的担当,将民族团结的种子播撒在每一次走访、每一次调解、每一次服务中,让民族团结之花在癿藏镇绚丽绽放。

全省民族团结进步模范个人朱琳

石榴花的记录者

牢中华民族共同体意识作为主线,围绕“中华民族一家亲”的理念,深入田间地头、社区学校,挖掘各民族交往交流交融的真实故事。她策划推出《榜样的力量》《融媒访谈录》等栏目,用朴实影像记录回族邻里互助、青年携手创业、孩童共同成长的温情瞬间,让团结的理念在日常生活中润物无声地传播开来。

朱琳注重把传统媒体与新兴传播手段结合起来,让民族团结宣传更具穿透力。她主导推进“互联网+民族团结”行动,构建高效的“中央厨房”运行机制,统筹21个新媒体平台协同发声,累计用户超过63万。她带领团队创新推出AI主播、VR全景报道等新媒体产品,《画好“同心圆”共建“幸福城”》《河州牡丹文化嘉年华》等作品广受好评,让团结进步的理念在新闻传播中落地生根、绽放光彩。

在民族地区从事新闻工作,既要有敏锐的政治眼光,也要有温情的笔触。朱琳深知,新闻宣传不仅是信息的传递,更是情感的纽带、团结的桥梁。她带领团队始终把铸

节庆活动中,她带领记者与各族群众一同欢庆;基层采访时,她倾听群众心声,记录邻里守望相助的感人瞬间;她推动团队将线上宣传与线下活动结合,通过节庆直播、互动报道等形式,让民族团结的声音传得更广、更远。

在聚焦团结的同时,朱琳组织团队深入报道“五嵌入”“五推进”等民族团结工作创新模式,把民族团结宣传融入经济社会发展大局。《一线调研:黄土高原玫瑰红》登上央视《新闻联播》,展现了临夏各族群众携手发展产业、共建美好生活的生动图景。

多年来,朱琳始终紧扣中心大局,用新闻视角记录临夏发展脉动。她和她的团队用镜头记录、用笔触描绘,把民族团结进步宣传融入媒体融合发展的每个环节,让团结之花在报道中常开,让中华民族共同体意识在群众心中常新,用新闻人的执着与情怀,为临夏这片多民族共居的热土写下了一首温暖的团结赞歌。

全省民族团结进步模范个人宁建忠

法治固本促团结

铸牢中华民族共同体意识为主线,深入学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持党对法院工作的绝对领导,确保党的路线方针政策和国家法律在民族地区落实落地。他常说:“在民族地区审理案件,不只是适用法律,更是在传递信任、凝聚团结。”在每一个案件中,他都把“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”作为最高追求。

他将“用法治保障民族团结”作为工作信条,提出“法治是最大公约数,也是民族关系最牢固纽带”的理念,推动审判执行与民族团结创建深度融合。作为主要负责人,他主导制定《康乐县人民法院民族团结进步创建工作实施方案》,将铸牢中华民族共同体意识嵌入立案、审判、执行、调解等各环节,组建政治可靠、通晓民族语言的双语审判团队,让司法工作更贴近群众、更凝聚人心。

在审理涉及不同民族当事

人的案件时,他严格依法办案,坚决反对任何形式的民族偏向。在一宗跨乡镇土地纠纷中,宁建忠带领合议庭深入牧区勘察,倾听民情,准确适用法律并结合习惯法,最终促成双方和解,修复邻里情谊,成为民族团结司法的典型案例。

依托法官工作站和特邀调解员网络,他引导多元化解纠纷体系发挥实效。在一起因风俗差异引发的民族婚姻纠纷中,他邀请双方信赖的民族调解员参与,成功化解积怨,防止矛盾升级。过去一年,他所在团队调解涉民族因素案件34件,调解成功率73%。

宁建忠带领“法治宣讲队”深入村社、学校等,用“土话讲法律”,让法条“活起来”。他组织编写双语普法读物,在“国家宪法日”“民族团结进步宣传月”等节点,普及法律知识,引导群众“遇事找法、办事依法”,让法治成为民族团结最坚实的支撑。

全省民族团结进步模范个人史林弟

“火焰蓝”映红团结花

在开展消防安全检查时,能更好地与村民打招呼、解释隐患,既提升了工作效率,更拉近了心与心的距离。

史林弟利用自身专业优势,义务培训社区微型消防站人员,提升他们的初期火灾处置能力,成为社区消防安全工作的“贴心顾问”。当了解到社区里有家庭经济困难的少数民族儿童时,他默默参与队内组织的结对帮扶活动,为他们定期送去学习用品和生活物资,用爱心传递温暖。

因工作表现突出,史林弟先后荣获三等功2次、嘉奖8次,获评“优秀共产党员”3次、“优秀基层干部”1次。他以水枪为笔,以奉献为墨,在守护人民生命财产安全的壮丽画卷上,精心书写民族团结进步的动人篇章,充分展现了新时代消防救援人员促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的坚定信念和时代风采。

“反顾地冲在前!”他率先垂范,在支部学习、政治教育中带头学习领会关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述,引导队员深刻理解各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。他积极投身民族政策宣讲、民族团结故事分享会等活动,用朴实真诚的语言阐释民族团结的重大意义,使“三个离不开”思想在队伍内部深入人心。

19年来,史林弟把每一次救援都视为践行“人民至上、生

命至上”理念的实际行动,也看作是促进民族情感交融的无声课堂。他先后参与火灾救援300余次,疏散被困群众100余人,在生死考验面前始终冲锋在前。他更将民族团结的种子播撒在日常的为民服务中。在“消防宣传进社区、进乡村、进学校”活动中,为了更有效地沟通,他利用业余时间学习相关民族日常用语和风俗习惯,便

于在开展消防安全检查时,能更好地与村民打招呼、解释隐患,既提升了工作效率,更拉近了心与心的距离。

史林弟利用自身专业优势,义务培训社区微型消防站人员,提升他们的初期火灾处置能力,成为社区消防安全工作的“贴心顾问”。当了解到社区里有家庭经济困难的少数民族儿童时,他默默参与队内组织的结对帮扶活动,为他们定期送去学习用品和生活物资,用爱心传递温暖。

因工作表现突出,史林弟先后荣获三等功2次、嘉奖8次,获评“优秀共产党员”3次、“优秀基层干部”1次。他以水枪为笔,以奉献为墨,在守护人民生命财产安全的壮丽画卷上,精心书写民族团结进步的动人篇章,充分展现了新时代消防救援人员促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的坚定信念和时代风采。